

УДК 343.3/7

**Алексеев Сергей Анатольевич**

кандидат юридических наук  
доцент кафедры криминологии  
Нижегородская академия МВД России  
г. Нижний Новгород, Российская Федерация  
alekseev\_sa52@mail.ru

**Лылова Виктория Олеговна**

курсант факультета подготовки оперативного состава подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции  
Нижегородская академия МВД России  
г. Нижний Новгород, Российская Федерация  
lylova.lox.90@yandex.ru

**Вантеев Дмитрий Алексеевич**

старший преподаватель кафедры тактико-специальной, огневой и физической подготовки  
Тверской филиал Московского университета Министерства внутренних дел Российской Федерации  
им. В.Я. Кикоты  
г. Тверь, Российская Федерация  
dvanteeff@yandex.ru

## ПРОБЛЕМЫ ПРОИЗВОДСТВА ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ, СВЯЗАННЫМ С ПОНУЖДЕНИЕМ К ДЕЙСТВИЯМ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

**Для цитирования:**

Алексеев С.А., Лылова В.О., Вантеев Д.А. Проблемы производства по уголовным делам, связанным с понуждением к действиям сексуального характера // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. 2021. № 3 (16). С. 79–82. URL: <https://vestnik-spvi.ru/2021/09/020.pdf>

**Аннотация.** Статья посвящена изучению такого преступного деяния, как понуждение человека к действиям сексуального характера. Рассмотрены основные проблемы, связанные с правильной квалификацией данного преступления.

**Ключевые слова:** преступление, Уголовный кодекс Российской Федерации, понуждение к действиям сексуального характера, уголовное дело.

Как известно, российское государство гарантирует каждому человеку и гражданину защиту его половой неприкосновенности и свободы. Более того, большинство цивилизованных стран уделяют большое внимание чести и достоинству человека и стараются всеми способами бороться с преступлениями, которые посягают на вышеуказанные категории.

К сожалению, в современное время преступлений против половой свободы и неприкосновенности личности влияют на криминогенную обстановку в обществе и государстве в целом. Бесспорно, сегодня наблюдается тенденция по снижению совершения данных видов преступления, однако не стоит забывать, что ряд преступлений зачастую просто не доходит до правоохранительных органов, так как жертвы зачастую боятся говорить о том, что в отношении их было совершено изнасилование или же противоправное действие сексуального характера.

Следует сказать, что само по себе понужде-

ние к действиям сексуального характера сегодня не является чем-то новым. В том числе для современного отечественного уголовного законодательства. Правовая основа данного вида преступления берет свое начало из Уголовного кодекса РСФСР 1922 года.

Если рассмотреть непосредственный объект изучаемого вида преступления, то можно определить, что таковой является половая свобода и половая неприкосновенность личности. В качестве половой свободы рассматривается личный выбор человека формы удовлетворения своих сексуальных интересов и потребностей, без чьей-либо нужды или принуждения.

На сегодняшний день законодатель выделил данное преступное деяние в отдельную статью – ст. 133 Уголовного кодекса Российской Федерации [1] (далее – УК РФ), которая так и называется «Понуждения к действиям сексуального характера».

В части первой данной правовой формы указан способ совершения данного преступления.

Во-первых, такое действие может быть совершено при помощи применения шантажа к потерпевшему лицу. Также в качестве одного из способов может быть применена угроза посягательства на имущество будущей жертвы. Заключительным способом выделим использование какой-либо зависимости человека, на которого будет совершено противоправное посягательство (например, наркотическая, алкогольная и иная зависимость).

путем применения шантажа по отношению к потерпевшей или же угрозы посягательства на собственность (имущества) данного лица, а также использование какой-либо зависимости по отношению к лицу, в отношении которого данное преступление будет совершено (ч. 1 ст. 133 УК РФ).

Исходя из этого законодательного положения, можно выделить главную особенность, которая заключается в том, что понуждение к действиям сексуального характера должно иметь ярко выраженную форму (действие). Она может быть выражена как в словесной форме, то есть прямое обращение к потерпевшему лицу или же письменной, например, почтовое письмо, электронное и тому подобное.

Таким образом, понуждение к действию сексуального характера сопровождается требованием, то есть психическим давлением или воздействием на потерпевшего, которое в последующем будет выражать вынужденное согласие такого лица на совершение сексуальных действий против его воли.

Отметим, что зачастую правоохранительные органы и должностные лица сталкиваются с проблемой правильной классификации данного преступления, так как из всех видов преступлений против половой неприкосновенности и свободы личности, ст. 133 УК РФ на практике встречается намного реже. Из-за этого наблюдается отсутствие судебной практики, по отношению к уголовным делам, связанными с понуждением к действиям сексуального характера. Поэтому отметим основные проблемы квалификации, связанные со ст. 133 УК РФ.

Во-первых, как было отмечено выше отличительной особенностью изучаемого преступления является способ его совершения, который регламентирован в уголовном законодательстве Российской Федерации, то есть применение шантажа, угрозы уничтожения имущества потерпевшего лица и использование зависимости данного лица. Однако, что можно понимать под понуждением в уголовно-правовом аспекте?

Этот вопрос является дискуссионным в связи с чем, существует несколько точек зрения по данному вопросу. Для начала обратимся к толковым словарям, чтобы определить, что же значит понудить человека. Как правило, этот глагол означает

заставить человека сделать или совершить что-либо [5]. Также в качестве синоним используются такие дефиниции, как «подстрекать», «побуждать» и так далее.

Кроме того, если изучать научную литературу, то можно определить, что один ряд ученых сходится во мнении, что понуждение – это активное давление (воздействие), обладающее противоправным характером, на жертву, направленное на то, чтобы склонить ее к вступлению с каким-либо лицом в сексуальную связь, например, лесбиянство, мужеложство, или же совершить иные действия сексуального характера [2, с. 147].

Другие в свою очередь считают, что понуждение может выражаться в двух формах: активном и пассивном поведении [3, с. 327]. В случае преступное лицо умышленно пытается использовать материальную или же какую-либо иную зависимость потерпевшего лица. Другими словами, виновное лицо создает такие условия, из-за которых жертва обязана (вынуждена) вступить в сексуальную связь.

Более полным и верным считаем мнение Н.М Свидлова и В.Н. Сафронова, что понуждение отличает именно то, что «лицо заставляют совершить какое-либо действие, а не соблазняют на его совершение» [5, с. 14]. Также данные авторы считают, что нужда определяется как недостаток лица в чем-либо ему необходимом [5]. Следовательно, понуждение будет совершено в том случае, если преступник угрожает созданием какого-либо недостатка.

Кроме того, касаясь вопроса о понуждении, стоит отметить, что его отличается психологический аспект. В данном случае лицу не предлагают какие-либо материальные блага или права, общения, а угрожают или запугивают потерпевшего.

Следовательно, понуждением будет считаться не соблазнение на совершение сексуальных действий, например, для получения льгот, а постановку потерпевшего в такую ситуацию, которая будет сложна для него в моральном, нравственном и психологическом плане.

В связи с тем, что основные способы совершения преступления, указанного в ст. 133 УК РФ не вызывают объяснения, остановимся только на иной зависимости потерпевшего, в связи с тем, что данная категория не раскрыта в уголовном законодательстве. Следует отметить, что под иной зависимость может выступать, например, служебная, то есть трудовая или ее также называют рабочей. Такой вид зависимости, как правило, возникает в ситуации подчинения нижестоящей должности вышестоящей. Явным примером может служить ситуация, когда преступное лицо, занимающее должность выше по отношению к потерпевшему, например, директор магазина и его подчиненный – работник. В данном случае

руководитель магазина использует свое служебное положение, и, пользуясь трудовой зависимостью рабочего, понуждает его совершить какое-либо сексуально действие под угрозой потери работы, заработка и прочего. Также, например, в качестве иной зависимости может служить связь между учеником и учителем, преподавателем и студентом, родителями и детьми и множество других.

Также в качестве отличного признака следует отметить, что при назначении статьи 133 УК РФ нет прямой угрозы применения насилия. Данный аспект характерен, например, для ст. 131 или же 132 УК РФ, что должен учитывать судебный орган при назначении уголовного наказания. Однако и здесь имеются свои проблемы. Во-первых, если проанализировать ст. 133 УК РФ, то можно увидеть, что она представлена формальным составом. Это означает, что состав преступления будет иметь место даже при случае самого факта понуждения к совершению сексуальных действий. Только важно учитывать способов совершения понуждения, так как он должен соответствовать тому, что указано в ч. 1 ст. 133. Следовательно, преступление будет считаться совершенным вне зависимости от достижения задуманной цели, то есть свершения другим лицом действий сексуального характера [4, с. 53].

Если же говорить о ст. 131 и 132 УК РФ, то преступление будет считаться оконченным только тогда, когда будет совершен половой акт (изнасилование) или действия сексуального характера, так как составы данных статей характеризуются как материальные.

В данном аспекте следует отметить, что именно характер угрозы отличает изнасилование от ст. 133 УК РФ. При совершении изнасилования преступное лицо угрожает потерпевшему физическим насилием, в то время как при понуждении человека, его могут шантажировать распространением какой-либо конфиденциальной информации, позорящих сведений, уничтожением имущества и тому подобное. В связи с чем главным отличием, позволяющим разграничивать ст. 131 и 133 УК РФ – характер угрозы.

Более того, если преступное лицо не достигло своей цели по каким-либо независящим от него причинам, например, то эти преступления будут рассматриваться как покушение на их совершение.

Поэтому особую трудность при квалификации преступлений против половой свободы и неприкосновенности личности представляет разграничение ст. 133 УК РФ и покушение на совершение ст. 131 и 132 УК РФ.

Отметим также такой аспект, как неоднократность совершения принуждения, указанных в ч. 1 ст. 133 УК РФ. Мнений по данному вопросу в научной, юридической и учебной литературе не встречается, поэтому отметим свое мнение. Например, преступное лицо на постоянной (систематической) основе применяет шантаж для того, чтобы потерпевший совершил действия сексуального характера. Допустим, начальник на постоянной основе шантажирует своего работника, так как последний постоянно отвечает ему отказом. Будет ли это считать совершением нескольких преступных эпизодов?

Согласно нашему мнению, данную ситуацию следует определять, как длящееся преступление, то есть один эпизод, так как конечной целью данных действий является только одна – принудить человека на совершение действий сексуального характера, то есть заставить потерпевшего вступить в половую связь с кем-либо.

Подводя итоги, отметим, что уголовная ответственность за совершение изучаемого вида уголовного деяния, содержится в ст. 133 УК РФ.

Основной проблемой для следственных и правоохранительных органов является правильное разграничение ст. 133 УК РФ с другими преступлениями, которые имеют направленность на посягательство против половой свободы и неприкосновенности индивида. В связи с чем основными особенностями, позволяющими верно квалифицировать именно действия, связанные с понуждением к совершению действий сексуального характера, являются способ совершения данного преступления, преступный умысел направлен на то, чтобы потерпевший совершил действие сексуального характера, а также психологический аспект принуждения.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 24.02.2021) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. Ст. 2954.
2. Боровиков В.Б. Уголовное право. Общая часть: учебник / В.Б. Боровиков, А.А. Смердов. М.: Юрайт, 2020. 250 с.
3. Голубовский В.Ю. Уголовное право России. Общая и Особенная части: Учебник. М.: Проспект, 2020. 736 с.
4. Котельникова Е.А. Насильственные посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность: уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации. Пермь: Изд-во Перм. фил. ГОУ ВПО «НА МВД России», 2009. 172 с.

5. Ожегов С.И. Толковый словарь русского языка: 100000 слов, терминов и выражений: новое издание / С.И. Ожегов; под общ. ред. Л.И. Скворцова. 28-е изд., перераб. М.: Мир и образование, 2015. 1375 с.

6. Сафронов В.Н., Свидлов Н.М. Вопросы квалификации половых преступлений: учебное пособие. Волгоград: ВСШ, 1984. 39 с.

**Alekseyev Sergey Anatolyevich**

PhD in Law (Candidate of Juridical sciences)  
Associate professor at the Department of Criminology  
Nizhny Novgorod academy of the Ministry of the Interior of Russia  
Nizhny Novgorod, Russian Federation  
alekseev\_sa52@mail.ru

**Lylova Victoria Olegovna**

cadet of the Faculty of Training the Operational Staff of Economic Security and Anti-Corruption Units  
Nizhny Novgorod academy of the Ministry of the Interior of Russia  
Nizhny Novgorod, Russian Federation  
lylova.lox.90@yandex.ru

**Vanteev Dmitry Alekseevich**

Senior lecturer of the Department of Tactical-Special, Fire and Physical Training  
Tver Branch of the Kikot Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia  
Tver, Russian Federation  
dvanteeff@yandex.ru

**PROBLEMS OF CRIMINAL PROCEEDINGS RELATED TO SEXUAL COERCION**

**Abstract.** This article is devoted to the study of such a criminal act as forcing a person to perform sexual acts. In addition, the main problems associated with the correct qualification of this crime will be considered.

**Keywords:** crime, Criminal Code of the Russian Federation, coercion to sexual acts, criminal case.